□阳江局

炎疫情中,阳江市卫生健康局加强领

在抗击新冠肺

鹤山市人民医院胸痛中心

开通绿色通道

为患者抢救加速度

江门讯 急性心肌梗死是最

危重的心脏急症,是导致猝死

的主要原因之一。急性心肌梗

死的救治是以"分秒"来计算,

哪怕耽搁一分钟也可能会导致

阴阳相隔。近日,鹤山市人民

医院上演了一场"生死时速",

经过医护团队近五个小时的急

诊介入手术抢救,最终把患者

出现胸痛、大汗,当日凌晨1时

30分被送至鹤山市中医院急诊

科,经检查发现为"急性前壁、

下壁心肌梗死",鹤山市中医院

工作人员立刻拨打鹤山市人民

医院胸痛中心"一键启动"电

话,请求协助。鹤山市人民医

院急诊医护人员火速前往现场

复查心电图,诊断一致,立即为

患者开通绿色通道,并通知鹤

山市人民医院心内科介入团队

和导管室准备手术。患者此时

一路畅通,医护人员通过微信

群为患者办好手续,患者被直

接送至鹤山市人民医院导管

室。此时导管室医护人员已做

好术前用物准备, 医护人员穿

上厚重的铅衣,导管室护士有

梅州讯 6月8日,梅州市平

远县普降暴雨,大部分乡镇遭受

不同程度的灾情。当天,平远县7

个镇录得降雨量超过100毫米,中行、东石等地受灾较为严重,河

水上涨,多处农房和农田被淹。

组织应急队分赴重灾区开展救

灾防病工作,派出专业人员开

展现场喷洒消毒,到灾区动员

群众开展爱国卫生运动。据统

计,此次行动共计出动专业人

员60人次,发放灾后防病知识

宣传资料4800多份,向重点灾

区提供300公斤漂白粉、7箱漂

白精片、100桶84消毒液等消毒

药品。同时,做好灾区消毒消

杀技术指导,开展消毒消杀面

积逾68000平方米。目前,平远

县灾后未报告突发急性传染病

8~10日,平远县疾控中心

时间就是生命! 绿色通道

疼痛加剧,已经出现轻度气促。

50岁的温先生无明显诱因

从死神的手中拉了回来。

条不紊地给患者进行吸氧、心电监

护、静脉采血、开放静脉通道、准备

主要冠状动脉都完全闭塞,病情异

常凶险。医生凭借多年的经验判

断患者此次的"罪犯血管"是前降

支,当务之急必须开通。然而其前

降支存在钙化、迂曲,手术异常艰

难,加上患者术中出现多次室颤,

虽进行电击除颤后恢复,但其血压

下降,气促逐渐加重,不能平卧,无

科医生前来协助气管插管,全麻后

继续手术。经升压、抗心衰等处

理,医生在前降支植入了三枚支

架。经过五个多小时的抢救,患者

的生命体征逐渐稳定。一场手术下

来,手术医生和护士全身都湿透了。

四天的密切观察,患者病情逐渐好

转,于5月30日转往心血管内科冠

心整合了多个科室的力量,可通过

包括心内科、急诊科、导管室、影像

科、检验科等在内的多学科合作,

大大提高胸痛患者尤其是心肌梗

民群众的身体健康得到有力保障。 为确保大灾之后无大疫,梅州

市疾控中心迅速组织传染病防控、

消毒杀虫等方面的专家赶往平远

县,到受灾乡镇指导灾后防控工

作,还调拨了一批消杀药品,安排专

人专车运至平远县疾控中心。与此

同时,梅州市疾控中心紧急组织专

业人员编辑《洪涝灾害灾后防病知

识》,当天就在官方微信公众号推

送。此外,该中心及时向各地了解

疾控机构受灾及冷链运转情况。

作,梅州市疾控中心提前储备应急

药品物资,并根据汛期前各地报送

的消杀药物储备情况,于6月1日

向各地疾控中心调拨了一批消杀

药物,包括漂粉精片100箱、奋斗

呐8箱、丁腈手套7箱。

据悉,为做好2020年防汛工

目前该市冷链运转暂未受影响。

(陈仙爱)

死患者的救治成功率。

梅州市平远县开展卫生防疫消杀

确保洪灾过后无大疫

心病监护病房,并于近日出院。

术后,患者被转入ICU,经过

据悉,鹤山市人民医院胸痛中

对此,手术团队立即通知麻醉

法继续手术。

术中,冠脉造影显示患者三支

除颤仪等一系列操作流程

## 阳江市卫生健康局扛起抗疫责任和担当

## 为群众筑起安全屏障

## A 与时间赛跑 抢占抗"疫"先机

导,引领各级党员 干部挺身而出、冲 锋在前,迅速行动、 精心部署、狠抓落 面对疫情,阳江市卫生健康局 实,将战斗堡垒建 迅速成立疫情防控工作领导小组, 在疫情防控的最前 组建六个工作组,组织动员全市卫 线,在疫情防控战 生健康系统各级党组织和广大党 员干部、医务工作者投身于疫情防 场上发起一次次冲 控工作中。健全防控工作机制,制 锋,为群众的生命 定疫情防控工作方案,统筹协调医 安全和身体健康筑 疗救治、疫情防控等工作落实。 起安全屏障。

阳江市卫生健康局及时制定 并完善了《阳江市卫生健康局新型 冠状病毒感染的肺炎诊疗工作方案》《阳江市卫生健康局关于应对新型冠状病毒感染肺炎疫情发展的医疗救治应急预案》等。确定阳江市定点救治医院以及各县(市、区)定点后备救治医院,并根据疫情需要提前改造隔离病区,及时公布全市发热门诊名单及电话,加强医护人员配置,确保24小时开放。

户人员配置,确保24小时开放。 为科学精准有效做好诊疗救

办了2次培训,接受培训的流调人

员共300多人次。阳江市确诊的

14例新冠肺炎患者分布在5个县

(市、区),通过流调和研判,及时发

现了3起家庭聚集性病例,从发病

局通过权威平台及时发布疫情信

息,及时回应群众关切,在全市范

围内开展线上线下科普宣教,采取

倡议书、公开信、宣传海报、微信推

送等多种方式,加大疫情防控科普

宣传频次和力度,教育引导城乡居

段,市卫生健康局继续加强动态监

测,建立医企"点对点"联系机制,

助力企业复工复产。在复学前疫

情防控方面,市卫生健康局建立医

校联动机制,从68家医疗机构选

派 183 名医疗业务骨干兼任 264 间

学校的兼职卫生健康副校长,助力

随着疫情防控进入常态化阶

民提高自我防护意识。

在疫情防控期间,市卫生健康

到确诊最快的只用了1天。

治工作,阳江市卫生健康局集中优质医疗卫生资源,调派了两批共51名医务人员进驻阳江市人民医院隔离病区,形成了一支具备综合性医疗救治能力的专业队伍。组建 ECMO 团队,并安置在隔离病区。邀请省临床专家组到市人民医院进行现场会诊及远程会诊,借助省级专家力量,提高医疗救治水平。按照国家印发的新冠肺炎诊疗方案指引,采用中西医结合治疗方案,对每一位确诊患者采取"一人一团队,一人一方案"的方式,并

根据患者病情变化随时调整方案,取得了良好的治疗效果。

对阳江市14例确诊患者,阳江市人民医院做到"一人一策"。经过科学研判、精准救治,阳江市医疗救治工作抢得医疗救治先机。3月6日,阳江市14例确诊病例全部治愈出院,实现了确诊病例100%全治愈、医护人员"零感染"的目标。

目前,疫情防控工作逐步从应 急转为常态,医疗救治组进一步加 强管理,组织各级各类医疗机构有 序开展常态化医疗服务。

## ℂ 汇聚抗击疫情"阳江力量"

"哪里任务险重,哪里就有党组织的工作;哪里有困难,哪里就有党有党员站在第一线"。疫情防控期间,阳江市各级医疗卫生健康机构党组织把党支部建在"抗击疫情"第一线,组建阳江市支援湖北抗击疫情医疗队,同步建立临时党支部。从市区到街道,从县区到乡镇,全市各级医疗卫生机构共同筑起了一道疫情防控的"铜墙铁壁"。

"我是共产党员我请战!" "我志愿投身抗击疫情第一线!" 各医院广大共产党员纷纷递交 请战书。其中,阳春市中医院 200 多人提交了请战志愿书,36 名党员主动请缨支援发热门诊 工作。疫情来袭,一个个逆行的 身影令人动容,他们有推迟婚 期换上"战袍"的一线医护人 员,有坚守岗位熬夜加班的卫健人,有纷纷请战驰援湖北的医疗队员,有不畏艰险离病毒最近的核酸检测人员……他们为守护生命舍生忘死,让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬,汇聚起了阳江市抗击疫情的"阳江力量"。



## B 筑牢阻击疫情"铜墙铁壁"

疫情发生后,阳江市卫生健康局加强排查防控,一方面,指定各辖区集中医学观察点,加强重点人员管控,组织开展医疗卫生和医养结合机构、酒店宾馆、学校等重点场所疫情防控卫生监督,落实市区公共场所粤康码注册。另一方面,加强外环境监测和消杀,对重点区织开展了43次爱国卫生大扫除活动,改善城乡环境卫生状况,遏制疫情扩散蔓延。

疫情发生初期,市疾控中心实验室场所、设施设备等相对落后。在市委市政府的支持指导下,市疾控中心紧急改扩建2个、新建1符合规范要求的PCR实验室,检

深圳讯 近日,坪山区人民医院

87岁高龄的黄奶奶近期就享

搭建"坪医居家护理"平台,94名护

士在经过资格审核和规范培训后,

组建了"坪医居家护理"专家型护理

受了"坪医居家护理"上门服务。

黄奶奶因高血压合并陈旧性脑梗

10年,右侧偏瘫,行动不便,导致

腰部、骶尾部三处压疮,家属到坪

山区人民医院和平社康求诊。得

知"坪医居家护理"平台上线后,黄奶奶的家人通过平台预约了压疮

护理,平台对黄奶奶身体健康状况

做了仔细评估,选派了创口治疗师

上门服务,整个操作过程顺利,出

诊结束后护士们又在一起共同商

讨黄奶奶下一步的压疮护理计划。

门服务,解决了我们一家的后顾之

忧。"黄奶奶的子女们告诉护士,

"近10年每次去医院就犯愁,打车

往返医院一次,起码折腾2~3个

小时,还不算其中可能遇到的安全

的"线上预约,线下服务"护理服务

是通过"坪山区人民医院公众号一

坪医居家护理"预约,对高龄和失

能老年人、康复期患者、终末期患

者等行动不便的人群,提供慢病管

理、康复护理、健康教育、安宁疗护

等多方面的护理服务,这是医疗机

据了解,"坪医居家护理"平台

问题,母亲更是劳累。"

"有了'坪医居家护理'提供上

服务团队,为患者提供网约服务。

线上预约 护士到家

深圳市坪山区人民医院试点"互联网+护理服务"

到每日2200多份,快速提升全市核酸检测能力。与此同时,统筹医疗系统和相关部门专业检测人员,支援市疾控中心加强核酸检测工作。核酸检验人员实行24小时轮班制度,保证每批样本4小时内出结果,为阳江市及时采取精准防控措施、快速控制疫情提供技术保证和科学支撑。要想快速有效控制疫情传播

测量由原来的每日250多份提高

扩散,流行病学调查至关重要。市卫生健康局统筹加强现场流调人力资源配置,建立市、县联合流调队,从镇卫生院和社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构抽调专业人员,充实到市疾控中心的流调队伍中。在发现首例输入型新冠肺炎确诊病例前,阳江市已举办3期流调培训班。疫情期间,又先后举

构延伸护理服务至家庭和社区

康委、广东省市场监督管理局、

广东省医疗保障局联合发布"广

东省开展'互联网+护理服务'试

点工作实施方案"。同年7月,坪

山区人民医院被确定为深圳市

人民医院"坪医居家护理"平台

搭建完成。坪山区人民医院94

名护士在经讨资格审核和规范

培训后,组建了"坪医居家护

理"专家型护理服务团队,为患

者提供网约服务。同时,医院

还制定了"坪医居家护理"服务

流程,线上申请服务流程,规范

了护士上门服务行为礼仪,完

12 项护理服务项目,包括基础

护理项目和常用医疗护理服务

项目。妇产科团队的产后访视

与社康联动,服务项目涉及健

康宣教、康复锻炼、生命体征测

量、管道维护等。网约护士需

提前24小时预约,护患协商决

院出院患者和门诊就诊后的患

者,未来将逐步扩大覆盖至更

多人群。 (杨涛 江南玉 韩荣)

目前,该平台主要针对医

坪山区人民医院首批推出

善了投诉和评价机制。

定具体上门服务时间。

经过半年的筹备,坪山区

16家试点医疗机构之一。

2019年3月,广东省卫生健

的一种创新护理服务模式。

## 大贫攻坚 🛦

返校复学工作有序开展。

#### 广州市白云区健康扶贫贵州省平塘县

## 为当地送去健康和关怀

广州讯 近期,广州市白云区驻贵州省平塘县工作队医疗专家与平塘县人民医院、黔南州人民医院专家组成医疗队,前往大塘镇、塘边镇开展 2020 年"冲刺90天打赢歼灭战"贵州省健康扶贫第二期"万医下基层"大型义诊巡诊活动。此次活动旨在推动贵州省健康扶贫工作持续深入开展,提高贫困地区群

众优质医疗服务,高质量打赢脱贫 攻坚战。

期间,专家组开展义诊活动、教学查房、疑难病例讨论等,还到大病慢病贫困户家中走访,为困难群众进行体检,提供中性化为方案。

据了解,自2017年以来,白 云区从人才交流培训、学科建 设、健康产业等方面,助推平塘 县健康事业发展,先后选派了36 名专家常驻平塘县,并邀请平塘 县21名医务人员到白云区进修学 习。在白云区卫生健康系统的组 团式帮扶下,平塘县的医疗技术 水平及综合服务能力有了提升, 群众就医环境明显改善,平塘县 人民医院顺利创建了中国基层 胸痛中心。 (冯秀娟 张梓楠)

## 这条便民致富桥建成了

#### 英德市中医院为挂扶点九龙镇塘坑村修建新桥

清远讯"轰隆隆……"近日,伴随着施工队工程车试验桥身时的轰鸣,英德市九龙镇塘坑村寨下新桥正式竣工通车了。"桥修通了,以后自家的蔬菜可以随时送出去卖,运点化肥农药也方便多了!"贫困村民罗大叔激动地说道。

塘坑村位于九龙镇中部,距镇街1.5公里,辖24个村民小组,目前全村共有村民960户、5090人,其中,精准扶贫户61户、139人。据了解,塘坑村寨下桥是该村2个村民小组92户400多人出行的必经之路,此前的寨下桥年久失修,多次受到洪水冲刷,随时

有坍塌危险,严重影响当地村民 的出行及生命安全,制约当地经 济发展。

据英德市精准扶贫、精准脱贫 有关工作要求,英德市中医院挂扶 九龙镇塘坑村,并选派扶贫专干到 该村开展驻村帮扶工作。为改善 村民的出行条件,畅通脱贫之路, 英德市中医院扶贫专干与塘坑村 委就寨下桥改建及有关扶贫工作 进行商讨,英德市中医院也多次派 党员干部前往塘坑村,对寨下桥进 行实地考察,并决定捐资2万元支 持寨下桥重建工作。

在英德市中医院及九龙镇政

府、塘坑村委等多方努力下,寨下 桥建设工作迅速启动并于近期竣 工投入使用。新建的寨下桥宽5 米、长18米。"这不仅是一条便民 桥,更是一条致富桥。"塘坑村党支 部书记许南芳表示,寨下新桥竣工 后,村民出行方便了,经济也将被 带活,将更好地提高群众获得感、 加快脱贫致富的步伐。

相供稅資報品的步伐。 精准扶贫工作开展四年来, 英德市中医院帮扶九龙镇塘坑 村工作取得了积极进展。2019 年底,61户建档立卡贫困户中有 57户成功脱贫,2020年有望全面 脱贫。 (刘文慧李伟锋)

# 等突发公共卫生事件,灾区人 (梅州市疾控中心) (梅州市疾控中心) (神州市疾控中心) (神州市疾控中心) (神州市疾控中心)

计生特殊家庭

油头讯 近年来,汕头市持续探索和完善计生特殊家庭帮扶机制,综合利用利益导向、服务关怀和宣传倡导等,确保计生特殊家庭"老有所养、老有所依、老有所医、老有所乐、老有所终"。汕头市计生协以国家项目为抓手,立足困难群众需求,汇聚各方面的力量和资源,多形式帮扶计生特殊家庭,取

动,为全市年龄在49至75周岁的"失独"对象赠送一份价值113元的综合险,保险涵盖意外伤亡、伤残理赔补贴和大病住院护理补贴。龙湖区计生协还将新冠肺炎纳入特殊家庭综合保险范围,明确确诊者将通过"绿色通道"获得应有的医疗赔付,增强计生特殊家庭抵御风险的能力,为他们解决后顾之忧。

油头市计生协还发挥志愿者队伍和社会爱心组织的作用,在中秋、重阳、春节传统节日期间为计生特殊困难家庭进行帮扶慰问服务。项目开展期间,全市共有200人次志愿者为50户有需求的特殊家庭提供生活照料、清临、常见病预防、心理疏导等志愿服务,在新冠肺炎疫情期间为计生特殊家庭送去一批防疫物资,营造全社会关心计生特殊困难家庭氛围。

(郑健勋 黄积珊)

## 珠海市香洲区开展暖心行动

珠海讯近日,珠海市香洲区开展"送温暖、送健康、送服务"暖心关怀行动和"一元爱

心捐助"活动。 香洲区为关爱计生困难家庭,组织各镇(街道)计生协结合当地实际,号召计生协会会员、热心企业、爱心人士积极开展"一元爱心捐助"活动。截至6月4日,爱心募集活动共募得74257.16元。下一步,香洲区将结合所募得的爱心款项按照捐赠反哺来源地区的原则,开展"幸福家庭\*爱心护航"计生困难家庭救助公益项目活动,营造人人献爱心,关爱计生困难 家庭的良好氛围。

为解决疫情期间计生特殊家庭在生活、就医、心理等方面遇到的"防疫"难题,香洲区发挥计生特殊家庭双岗联系人和"暖蕊计划"驻点社工的作用,通过"线上+线下"的方式,面向全区384户、588位计生特殊家庭成员开展"送温暖、送健康、送服务"暖心关怀行动。截至目前,香洲区通过走访入户、邮寄等方式为辖区计生特殊家庭送去6908个爱心口罩、177瓶消毒液、32瓶免洗洗手液、99袋大米、59桶食用油等。

(邱文卿 吕浩鑫)

## 中山大学孙逸仙纪念医院多学科联合救治与时间赛跑

## 8小时内完成4台移植手术

□刘文琴 李菁菁

近日,在中山大学孙逸仙纪念 医院接受肝移植的张阿姨出院了, 术后康复顺利,迎来新生。

5月23日,64岁的张阿姨在该院接受了肝移植手术,就在同一天,还有1名患者经心脏移植,2名患者经肾脏移植,重获生机。"医院肝脏、心肺、肾脏移植中心团队克服了血库缺血等困难,在8小时内完成4台移植手术,与时间赛跑,为生命赢得了希望!"该院副院长、器官移植中心主任刘超表示。

#### "零输血"肝移植救她一命

今年初,张阿姨突然双下肢浮肿严重,同时出现厌恶油腻食物和小便发黄的症状。她一开始没太在意,但是浮肿却持续加重。受到

疫情影响,她于近期才到当地县级 医院进行检查。检查结果犹如晴 天霹雳,当地医院诊断她可能为肝 癌,建议她尽快到省城专业的肝胆 胰外科就医。

5月,张阿姨来到中山大学孙逸仙纪念医院肝胆胰外科就诊。经检查,张阿姨既往感染过乙肝,同时合并严重肝硬化、门静脉高压、食管胃底静脉曲张,并且在肝脏发现直径5厘米的肿物。因肝功能濒临衰竭无法进行手术干预,已经是命悬一线,唯有肝移植才能拯救生命。医生帮她做了病例登记,等待合适的肝源。

幸运的是,5月22日,该院器官移植中心办公室传来好消息,一位脑死亡病人自愿捐献器官,通过中国人体器官分配与共享计算机系统分配,其肝脏与张阿姨成功匹

配。然而,手术还面临新冠肺炎疫情影响下的血库缺血问题。刘超肝脏移植团队通过对病情的精准评估,当机立断,决定为张阿姨开展零输血肝移植手术。

5月23日上午7时,手术顺利 启动。张阿姨在术后2小时完全 清醒,12小时内拔除了气管插管。

### 爱心捐赠助力 三名患者获救

39岁的林先生2年前因糖尿病肾病导致肾功能衰竭,不得不依靠透析生存,肾脏功能越来越差直至完全衰竭。长时间的代谢异常以及家族病史,他又患上了冠心病,心脏放置3枚冠脉支架并长期口服抗凝药物。

经过一年的等待,林先生在该



院匹配到了合适的肾脏。由于林 先生的心脏功能非常差,给手术增 加了不小的难度。通过泌尿外科、 肾内科、心内科、ICU、麻醉科多科 室专家的讨论,为林先生制定了详 细的围手术期治疗方案。最终手 术于5月23日按计划顺利完成。 林先生顺利苏醒回到病房,目前肾 功能已基本恢复正常。

与林先生同日接受肾移植的 王女士和接受了心脏移植的李叔 也重获新生,皆康复良好。

也重获新生,皆康复良好。 据悉,今年以来,受新冠肺炎 疫情影响,中山大学孙逸仙纪念医 院器官移植工作一度暂停,在4月 底才得以重启,截至5月底已有22 名器官衰竭的患者在该院成功接

受移植手术。